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	安徽省卫生厅办公室文件

	卫办疾控〔2011〕124号

	


转发卫生部办公厅关于进一步加强肠道
传染病防控工作的通知

各市、县（市、区）卫生局，省疾病预防控制中心：

目前已进入肠道传染病的高发季节，近期德国等国家发生肠出血性大肠杆菌感染疫情，存在输入性疫情的发生。为进一步做好肠道传染病防控工作，切实保护人民群众身体健康，卫生部办公厅下发的《关于进一步加强肠道传染病防控工作的通知》（卫办疾控发〔2011〕82号）（以下简称《通知》），现转发给你们，并对我省夏季肠道传染病防治工作提出如下要求，请一并贯彻执行。
一、各级卫生行政部门要重视肠道传染病防控工作。按照《通知》要求，积极协调有关部门，建立健全联防联控机构；组织协调疾控、医疗和卫生监督机构做好疫情监测报告、医疗救治和肠道传染病防控监督检查工作；要加强防控工作的督导检查，确保各项综合防治措施落实到位。要协调有关部门和各级防治机构按中国疾控中心印发的《肠出血性大肠杆菌O104：H4感染防控方案（试行）》要求，结合本地实际，认真做好疫情监测与防控，防范输入性疫情发生和传播。

二、各级疾控机构要进一步加强对霍乱、手足口病为主的夏季肠道传染病的疫情监测，重点加强学校、托幼机构、流动人口聚居地和建筑工地等重点人群和地区的疫情监测和管理。对发现或报告的急性肠道传染病疫情，按照相关工作预案和预防控制技术方案的要求立即开展流行病学调查，明确传染病来源和传播途径，采取针对性防治措施；做好密切接触者的管理，切实做好卫生处置，预防和控制疫情扩散；同时要做好学校内饮用水安全的指导工作。省疾控中心要指导各地做好霍乱、手足口病及肠出血性大肠杆菌O104：H4感染等防控工作。
二、各医疗机构要进一步加强和规范肠道门诊工作，完善腹泻病人登记、消毒隔离、传染病报告制度，对前来就诊的腹泻病人要做到“逢泻必登，逢疑必检”。一旦发现急性肠道传染病病例或疑似病例，要切实做好隔离治疗和医学观察；要结合本地实际，积极改善危重病人救治的设备和设施条件，最大限度提高患者救治成功率，降低病死率。要按照《医疗废物管理条例》等有关规定，做好废物的处置，防止医源性和院内感染的发生。

三、各地要认真组织临床医生及相关业务人员开展有关肠道传染病防治工作的培训，特别要加强对新上岗人员的培训工作，提高医务人员对以霍乱为重点的肠道传染病的准确诊断、医疗救治和及时报告疫情及处理疫情的能力。

四、各级疾控机构与卫生监督部门要在当地卫生行政部门统一组织下，进一步加大对各医疗机构肠道门诊设置、预检分诊、消毒隔离措施、传染病报告等传染病防治工作和消毒产品的监督检查，要加强对学校饮用水的监督检查力度，发现问题及时提出整改意见。

五、各地要广泛深入地开展环境卫生整治和健康教育活动，把肠道传染病防治工作同爱国卫生运动、农村改厕、改水和环境综合治理有机结合起来，切实做好垃圾、粪便的无害化处理。利用多种形式宣传防病知识，提高广大群众的自我保护意识，特别是要加强对流动人口集中地区流动人口的健康教育宣传工作。
卫生部办公厅关于进一步加强肠道
传染病防控工作的通知
卫办疾控发〔2011〕82号
 

各省、自治区、直辖市卫生厅局，新疆生产建设兵团卫生局，中国疾病预防控制中心：
今年以来，全国传染病疫情总体平稳，但手足口病仍处于较高发病水平，部分地区还暴发了肠道埃可病毒30型引起的病毒性脑炎疫情。目前已进入盛夏季节，霍乱、伤寒、痢疾等肠道传染病进入高发期，防控形势不容乐观。此外，近期德国等国家发生了肠出血性大肠杆菌感染疫情，由于我国对外交流人员往来频繁，存在输入性疫情发生的风险。为进一步做好肠道传染病防控工作，切实保护人民群众身体健康，现就有关要求通知如下：

一、 加强对肠道传染病防控工作的领导
地方各级卫生行政部门要在当地人民政府的统一领导下，根据本地区肠道传染病流行特点，周密部署，精心安排，抓好重点地区、重点人群和重点疾病防治工作。特别是针对近期德国等国家发生的肠出血性大肠杆菌感染疫情，要积极组织协调有关部门和各级各类医疗卫生机构，按照中国疾病预防控制中心印发的《肠出血性大肠杆菌O104:H4感染防控方案（试行）》要求，认真做好疫情监测及防控工作，防范该病输入和传播。
二、 进一步加强疫情监测与报告

各级疾控机构要重点强化对托幼机构、学校、流动人口聚居区、建筑工地、饮食服务从业人员等地区和人群的疫情监测和管理；认真做好对海、水产品和养殖场所的标本采集和监测工作；进一步加强病原学监测，切实做好霍乱、手足口病及肠出血性大肠杆菌O104：H4感染等肠道传染病的实验室检测。中国疾控中心要加强对各地的支持和指导，及时帮助解决遇到的技术问题。

三、 加强疫情的调查与处置

各级各类医疗机构要进一步加强感染性疾病科（或肠道门诊）建设，完善预检分诊制度，做好腹泻病人的登记、筛检和报告，切实作到“逢泻必登、逢疑必检”。一旦发现霍乱及肠出血性大肠杆菌O104：H4感染疑似病例，当地疾控机构要立即开展流行病学调查，切实落实传染来源追踪、密切接触者管理及疫点、疫区的消毒处理等措施。特别是要做好暴发疫情的调查处置，有效控制疫情的扩散和蔓延。疫情一旦构成突发公共卫生事件，应当按照相关法规和预案，做好事件应急处置工作。

四、 加强医疗救治和院内感染控制工作

各地要根据实际情况，积极改善危重病人救治的设备、设施条件。必要时，可指定医疗条件好、技术水平高的医疗机构作为定点救治机构，进行重点肠道传染病重症病例的集中收治，最大限度提高患者的救治成功率，降低病死率。切实加强医疗服务质量管理，实施标准预防，做好病例的隔离治疗，科学掌握出院标准，防止疫情扩散。

五、 加强疫情的联防联控

各地卫生部门要加强与宣传、教育、农业、质监、工商、检验检疫及食品药品监管等部门的沟通与协调，建立健全联防联控机制。配合教育等部门，加强对辖区托幼机构和学校的手足口病等肠道传染病防控工作的指导和检查，督促落实晨检、巡查、缺勤登记、病例报告、消毒、环境卫生、个人卫生和健康教育等防控工作。加大对社区卫生服务机构防控工作的指导，要求社区卫生服务机构做好健康教育和轻症病例的随访等工作，指导患者家庭和相关人员做好防护，减少疫情传播。

六、 加强传染病防控监督检查工作

各级卫生监督机构要按照卫生行政部门的工作部署，加大中小学校、医疗卫生机构和公共场所传染病防控措施及饮用水卫生管控措施落实情况的监督检查力度，防止食源性、介水性传染病和学校群体性肠道传染病的暴发、流行，发现问题及时提出整改意见，并向同级卫生行政部门报告，通报教育等相关部门。各地卫生部门要会同有关部门加强食品安全风险监测工作，将食品中的肠出血性大肠杆菌O104：H4纳入地方食品安全风险监测方案，依法进行监测，及时发现食品安全隐患，做好食品安全事件处置工作。

七、 加强环境卫生的整治力度

各地要发动全社会广泛开展爱国卫生运动，通过城乡环境卫生整洁行动，清理卫生死角，清除暴露垃圾和污水坑塘，消除蚊蝇孳生地，做好改水改厕和粪便无害化处理，搞好家庭、居民区以及中小学校、托幼机构环境卫生，切断肠道传染病传播途径。

八、 做好技术和物资准备

各地要不断强化对医疗机构及疾控机构专业技术人员的培训和考核，提高医务人员救治能力和疾控机构专业人员流行病学调查及实验室检测等方面的技术水平。早安排、早部署，作好相关药品、试剂、疫苗等应急物资准备。

九、 加强健康教育与风险沟通

各地要广泛开展多种形式的健康教育活动，普及肠道传染病防治知识，积极倡导科学、文明、健康的生活方式，提高公众的防病意识和自我防护能力。要主动做好风险沟通，及时、准确发布本地疫情信息。
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