关于做好奥运医疗卫生保障工作的通知

辽卫函字〔2008〕112号

各市卫生局，省疾病预防控制中心，省卫生监督所，省职业病防治院，省健康教育所，省直有关医疗机构：

为进一步深入贯彻落实党中央、国务院、卫生部和省委、省政府关于做好奥运会医疗卫生保障工作的要求，提高全省卫生系统的奥运医疗卫生保障水平，确保我省奥运期间公共卫生安全，现就做好全省奥运医疗卫生保障工作通知如下：

1、 提高认识，加强领导

（一）做好奥运医疗卫生保障工作是卫生工作的重中之重

    举办一届有特色高水平的奥运会是我国政府的庄严承偌，也是全国人民的共同期待，党中央、国务院对奥运筹办工作高度重视，把成功举办奥运会作为党和国家工作的重中之重。做好奥运会医疗卫生保障工作是成功举办奥运会的重要组成部分，是今年卫生工作的重中之重，对此各地要高度重视，要采取有效措施，千方百计做好各项工作。
（二）做好奥运医疗卫生保障工作是全省卫生系统的共同责任

我省沈阳市是本届奥运会的足球分赛场，参赛运动员和观众人数多，影响广泛，赛事期间或赛前，如果省内发生重大突发公共卫生事件，可能会影响奥运会的成功举办。各地卫生行政部门要以讲政治的高度，积极行动起来，切实做好奥运会医疗卫生保障和突发公共卫生事件防控工作。确保北京奥运会和残奥会的成功举办。

（三）加强领导，健全组织

为切实做好奥运会卫生保障工作，省卫生厅成立了以姜潮厅长为组长的奥运会医疗卫生保障工作领导小组，下设办公室（设在卫生应急办）、综合组、医疗救治组、疾控和爱国卫生运动组、卫生监督组、应急组和物资保障组等。各地要根据本地实际成立领导小组，明确职责、落实责任，做好人员、措施、技术、物资准备等各项工作。

二、认清形势，增强紧迫感和责任感

奥运医疗卫生保障工作任务重，形势紧迫，各地要组织力量对其风险进行评估，有针对性地做好各项工作。

（一）突发急性传染病防控形势不容乐观

鼠疫、人禽流感等突发急性传染病是奥运会期间需要高度关注的公共卫生安全风险因素。目前，全球人禽流感疫情持续发生。2008年以来，全球共有4个国家发生23例病例，其中18例死亡。我国湖南、广西和广东相继发生3例人禽流感病例，病人均在短时间内死亡。上述疫情情况反映我国人禽流感防控形势更加严峻。我省有五个鼠疫疫源县，鼠密度处于高位，加之青藏高原喜马拉雅旱獭鼠疫疫源地存在发生人间鼠疫病例的可能，青藏铁路开通运营增加了疫情通过交通工具远距离传播的风险，使鼠疫防控形势面临很大的压力。

（二）其他传染病也对奥运会卫生保障构成威胁

奥运会举办前和赛事期间适逢春、夏两季。春季为呼吸道传染病的高发季节。夏季是肠道传染病和蚊媒传播疾病的高发季节。奥运会期间，各国参赛运动员及随团人员2万多人，国内外来京游客约200万人，来自世界各地的运动员和游客有可能导致输入性疾病发生，尤其是一些我国尚未发现的传染病，如埃博拉、黄热病、基孔肯雅病、西尼罗热等。因此，霍乱等肠道传染病和输入性传染病防控工作任务艰巨。

（三）食品卫生安全、恐怖袭击和其他突发事件值得高度关注

北京奥运会期间的食品卫生安全问题是国际上高度关注的问题之一。奥运会期间又适逢食物中毒和肠道传染病高发的夏季，因此，食品卫生监管是奥运医疗卫生保障工作的一项重要内容。全球反恐形势日益严峻，防范核生化爆恐怖袭击，做好医疗卫生应急救援准备工作，是卫生部门义不容辞的责任。此外，一旦发生有毒有害物质泄漏事故、极端气候事件、自然灾害以及其他突发公共事件，公共卫生安全也必然受到严重威胁。

 三 明确重点，落实责任

    奥运医疗卫生保障工作是一个系统、复杂的工程，各地卫生部门要以疾病监控、食品安全和饮用水卫生保障、医疗救治、卫生应急为重点，落实各项具体措施和工作责任；同时，要确保医疗卫生单位自身的安全运行。

（一）加强安全管理，确保医疗卫生机构安全运行

各地卫生行政部门、各级各类医疗卫生机构要增强安全意识和反恐意识，严格落实安全责任管理制，加强对安全管理工作的领导，防止重大事件发生。要重点对防火安全、水电气热设备等开展安全检查。承担菌毒种保藏任务的单位要按照有关规定，切实加强实验室生物安全管理，做好菌毒种保藏管理、放射源管理、危险化学品管理，查堵漏洞、排除隐患。

（二）加强奥运期间的疫情监测、信息报送和风险沟通工作

各地要切实提高传染病和突发公共卫生事件发现和快速检测能力，加强传染病疫情和突发公共卫生事件监测和报告工作。各级卫生部门要严格按照有关法律、预案的规定，规范信息报告、通报和发布工作，并结合奥运医疗卫生保障工作实际，加强对公众的健康宣教和与媒体的风险沟通，确保奥运期间医疗卫生保障信息及时、公开、准确，正面引导社会舆论。沈阳市要在奥运会定点宾馆、饭店和比赛场馆实行症状监测，对重点场所服务人员、志愿者等重点人群的健康情况实施主动监测；建立并完善早期监测、预警和快速反应机制。

（三）以食品安全保障为重点加强卫生监管工作

1、省卫生厅在2008年5月份之前，组织开展一次对全省食品、饮用水和公共场所卫生监督的专项整治行动，各地要结合本地实际，认真开展整治工作。通过专项整治行动，进一步提高全社会对食品安全、饮用水和公共场所不良卫生事件的防范能力。奥运会食品原料所在地卫生行政部门要根据职责分工，配合相关部门落实监管责任。各地要严厉查处违法行为，要坚决取缔无证经营活动。

 2、沈阳市要在运动员等国外参会人员进驻接待单位前，对食品卫生安全保障措施落实效果进行一次验证。一要组织对食品原料供应方案、供应单位以及食品监测结果进行卫生安全的技术评估；二要对运动员等定点接待单位、训练比赛场馆进行一次全面检查；三是对卫生监督机构开展预防性和经常性卫生监督监测的情况进行一次全面检查

3、全力做好赛事举行阶段的食品安全保障工作。沈阳市要按照《重大活动食品卫生监督规范》中的全程卫生监督方式落实奥运会定点饭店和场馆的食品卫生保障措施。沈阳市和省有关单位尤其要落实好各国官员政要、运动员进住饭店和比赛接待场馆的具体保障措施，对重点对象实行全过程监督。要加大对城市水源水、出厂水、末梢水以及定点接待单位供水的采样监测频度，确保水质安全。

（四）做好奥运期间的医疗服务和应急医疗救治工作

沈阳市要加快落实奥运期间血液、药品储备和供应工作，其他城市要做好有关援助准备，确保数量充足和类型齐全的血液、药品供应。要做好参会贵宾、运动员、教练员、裁判员的医疗服务准备工作，要通过培训演练，对比赛场馆、接待宾馆的医疗服务保障方案和具体设置进行检验，及时作出调整和补充。要指导和协助奥运会定点医院制定和完善奥运医疗服务保障方案，建立奥运绿色通道。要选择医疗条件好、技术水平高的综合医院和专科医院，有针对性地分类预留突发事件应急医疗救治所需床位。其他市也要做好医疗救治的支持准备。

（五）认真准备，有效应对各类突发公共事件

各地要按照预防为主、有备少患的原则，做好突发事件卫生应急的准备工作。要结合奥运医疗卫生保障工作的实际需要，补充制定和完善应急预案和工作方案，进一步明确应急队伍和定点医院，加强值班制度，保证24小时通讯畅通，认真落实物资储备制度。要有针对性地落实高温中暑、食物中毒、肠道传染病等夏季容易发生疾病和事件的医疗救治和防控措施。要高度重视核辐射、生物、化学和爆炸及恐怖袭击等事件的医疗卫生应急救援工作，在应急预案、人员队伍、物资储备、培训演练等方面做到有效准备、有序应对、有力保障。省卫生厅将在5月份举办有关卫生应急预案的培训和演练，各市县也要结合各地的实际举办相应的演练和培训。

（六）积极开展“无烟奥运”工作

各地要配合和支持北京奥组委和沈阳赛区办落实奥运场馆及奥运定点工作与生活场所的控烟工作，开展广泛深入地宣传，做好奥运场馆区域以外的城市控烟活动，积极营造良好的公共卫生环境。

（七）做好病媒生物防制工作 

积极开展病媒生物防制工作，对赛区公共场所重点单位和比赛场馆做好灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑等病媒生物防制工作，采取环境治理为主，化学防治与物理防治组结合的防治措施。营造较好的卫生环境。

（八）加强部门合作，建立联防联控机制

要进一步加强与农业、旅游、食品药品监管、工商、铁路、交通、民航、卫生检疫等部门的沟通协调机制，明确奥运期间的信息通报、紧急联络、措施联动等方面的具体工作内容。重点旅游区所在地的卫生部门要与有关部门配合，在车站、机场和旅游景点开展主动监测，加强餐饮卫生监管，及时综合分析传染病疫情和突发公共卫生事件动态，向有关部门作出配合加强卫生防病的提示和建议。

（九）加强监督检查，保证措施落实到位

省卫生厅将在5月份对各地奥运卫生保障工作进行一次全面的检查督导，各地也要组织力量对本地区工作措施落实情况进行认真的检查，对发现的问题要坚决进行整改，保证各项措施落实到位。
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二○○八年三月二十四日
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