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关于印发辽宁省2014年农村医疗卫生机构
卫生技术人员成人高等学历教育实施方案的通知
各市卫生计生委（卫生局），中国医科大学、大连医科大学、辽宁医学院：
根据原省卫生厅、省教育厅、省财政厅《关于加强农村卫生人才培养和队伍建设的意见》（辽卫字[2007]1号），结合我省实际，省卫生计生委、省教育厅、省财政厅共同制定了《辽宁省2014年农村医疗卫生机构卫生技术人员成人高等学历教育实施方案》。现印发给你们，请认真组织实施。

                          辽宁省卫生计生委
                               2014年7月2日
辽宁省2014年农村医疗卫生机构卫生技术人员
成人高等学历教育实施方案

为贯彻落实原省卫生厅、省教育厅、省财政厅《关于加强农村卫生人才培养和队伍建设的意见》（辽卫字[2007]1号），加快我省农村卫生人才培养，提高农村卫生技术队伍业务水平，省卫生计生委经与省教育厅、省财政厅研究，决定在我省继续实施农村医疗卫生机构在职人员成人高等学历教育，特制定本方案。

一、培养目标

通过高等学历教育使农村医疗卫生机构卫生技术人员提高预防、医疗、保健、康复、健康教育、计划生育技术综合能力，适应我省农村医疗卫生事业发展，基本满足广大农民的卫生服务需求。

二、招生工作安排

（一）招生院校与招生计划：省教育厅、省卫生计生委确定大连医科大学、中国医科大学、辽宁医学院为招生院校，分地区进行教学。招生计划列入2014年国家成人高等院校招生计划，拟招生本专科学员共1500名，专科学制为业余学习三年半，本科学制为业余学习三年。其中护理专业300名，通过互联网进行教学。

（二）招生专业：临床医学、医学影像、医学检验技术、护理专业。

（三）招生范围及招生对象：

1．本科层次：包括临床医学、医学影像学专业，要求在县医院、乡镇卫生院工作，年龄45周岁以下（1969年7月1日后出生）、具备大专学历、执业助理医师以上资格的在职临床医师。

2．专科层次：包括临床医学、医学影像技术、医学检验技术和护理专业。临床医学要求在乡镇卫生院、村卫生室工作，年龄45周岁以下（1969年7月1日后出生）、具备中专或同等学力、执业助理医师以上资格的在职临床医师。

医学影像技术学要求在乡镇卫生院、村卫生室工作，年龄45周岁以下（1969年7月1日后出生）、具备中专或同等学力、具有初级放射医学技师证及以上资格的在职人员。

医学检验技术要求在乡镇卫生院、村卫生室工作，年龄45周岁以下（1969年7月1日后出生）、具备中专或同等学力、医学检验技士以上资格的在职人员。

护理专业要求在乡镇卫生院、村卫生室工作，年龄45周岁以下（1969年7月1日后出生）、具备中专或同等学力、具有护士资格证书的在职人员。

（四）报名方式及要求：凡符合招生条件的考生，应与所在单位签定《报考农村医疗卫生机构临床、影像、检验、护理专业成人专科学历教育协议书》、《报考农村医疗卫生机构临床、影像专业成人本科学历教育协议书》，填写《报考辽宁省农村医疗卫生机构临床、影像、检验、护理专业成人专科学历教育考生资格审查表》、《报考辽宁省农村医疗卫生机构临床、影像专业成人本科学历教育考生资格审查表》，持身份证、毕业证、执业医师（执业助理医师）资格证/放射医学技师证/护士资格证/医学检验技士及以上资格证书原件及复印件各2份到县卫生行政部门报名，符合报名条件的考生，由县卫生行政部门签署意见后，推荐到市卫生行政部门进行资格审核。市卫生行政部门将符合条件考生的复印件报省卫生计生委备案。高等医学院校承担考生网上报名及考前辅导工作。

（五）报名及资格审查时间：从通知下发之日起至2014年7月20日止。专升本的考生其学历证书未通过教育部网上认证专科学历信息，需在2014年7月20日前到省级教育部门进行认证。

（六）考试方式：参加全国成人高等学历统一考试，由省招考办单独划线录取。

三、学习经费

凡已被录取的考生，免报名费、学费及教材费。学员学习期间原待遇不变。若中途退学或完成学业后无法取得学历的学员，原则上应由个人承担全部费用。

四、教学实施

临床医学、医学影像、医学检验专业教学大纲及教材由大连医科大学牵头，按照培养目标组织制定。护理专业教学大纲及教材由中国医科大学网络教育学院制定。承担教学的院校要针对学员的特点，采取灵活的授课方式，既要保证学习质量，又要妥善解决工学矛盾。

五、经费管理

承担教学的高等医学院校，要对经费严格管理，专款专用，不得挪用。每学年度完成后向省卫生计生委、财政厅提交经费使用情况报告，并接受审核。

六、加强领导、保证实施

各级卫生行政部门要切实加强对此次招生工作的领导，要抓紧时间，层层动员，广泛宣传，要把此次招生工作作为建设社会主义新农村的一项重点任务去完成。在选拔、推荐、审查过程中要坚持公开、公平、公正的原则，严格把关，防止和抵制不正之风，如发现有舞弊现象，严肃处理。

资格审查联系人：于好

联系电话：024-23388493

地址：沈阳市和平区和平南大街82号  110005

附件：1.《报考农村医疗卫生机构临床、影像、检验、护理专业成人专科学历教育协议书》

2.《报考农村医疗卫生机构临床、影像专业成人本科学历教育协议书》

3.《报考辽宁省农村医疗卫生机构临床、影像、检验、护理专业成人专科学历教育考生资格审查表》

4.《报考辽宁省农村医疗卫生机构临床、影像专业成人本科学历教育考生资格审查表》

PAGE  
www.med126.com

