【浙江医药名迹】-侣山堂
侣山堂，是钱塘医派主要的学术活动场馆。其原址在吴山西北山脚粮道山路，其建筑毁于清乾隆年间。二零零八年三月，杭州市政府在【吴山天风】石刻左侧山坡上，在一座原供有人休息的平常亭子增立【侣山堂】纪念石碑。
明末至清，形成了以卢之颐、张遂辰为开山鼻祖，以张志聪、张锡驹为中坚力量，以高世栻，与仲学铬为传承人物，并集诊疗、讲学与研究为一体的历时近两百余年的【钱塘医派】。侣山堂为其教学、研究等的主要场所。
【浙江中医药大学校训】求本远志
释义：求本，源于《素问 阴阳应象大论》【治病必求于本】，原意为治病应通过表面现象，抓住并针对疾病内在的本质进行治疗。引申为求实、求真、求是。远志，原为中药名，意为志当存高远，寓锐意创新之义。求本远志校训具体体现为求实、求真、求是的学风，“不畏难、不退缩、不浮躁”的作风。艰苦奋斗，奋发图强，锐意创新的精神。
【浙江医药名迹】-胡庆余堂
杭州胡庆余堂坐落于杭州吴山北麓的河坊街大井巷路口，由清末商人胡雪岩集巨匠于一八七四年创立。真个建筑属于江南庭园风格，为前店后坊式商业建筑，占地三千余平方米。它秉承南宋《太平惠民和剂局方》，广纳名医传统良方，以【采办务真，修制务精】为制药祖训；以【是乃仁术，真不二价】，为经营理念；以《胡庆余堂丸散膏丹集》为制药依据，产品庆余救心丸、避瘟丹等为其特色成药，现设有营业厅、名医馆、胡庆余堂重要博物馆等。
【浙江医药名迹】-楼英祠堂
楼英祠堂，位于萧山区楼塔镇楼家塔村楼二自然村东北，坐北朝南，前后三进，建筑占地面积六百余平方米。始建于民国十七年（一九二八年），一九八六年五月，当地村民集资修缮，作为楼英纪念馆。
楼英（公元1320~1389年）一名公爽，字全善，号全斋，与戴原礼为姻表兄弟，丹溪私淑弟子。蒙召给明太祖朱元璋诊病，欲官以太医院，以老病故辞。后归隐于玄度岩云门寺，一心著述。著有《医学纲目》和《内经运气类注》及《仙岩文集》等。
【浙江医药名迹】-葛岭、抱朴道院
葛岭是杭州西湖北岸一座小山，因东晋著名道学家、医药学家葛洪在此炼丹修道而名。葛洪（公元281至341年），字稚川，号抱朴子，江苏句容人，著《金匮药方》、《肘后救卒方》、《抱朴子》、《神仙传》等。为纪念他，又建【葛仙祠】奉祀之，葛仙祠始建于晋，至唐扩建，历五代而至宋，元时部分毁于兵火；明初重建，名葛仙庵，明万历间，又重建，改称为【玛瑙山居】，清代复加修葺，并改称【抱朴道院】，沿用至今。
【浙江医药名迹】-桐君祠
桐君山坐落于富春江和天目溪汇合处，与桐庐县城一水之隔。相传黄帝时期，桐君在此采撷草药，探究药性，结庐桐树下，故名【桐君山】。近乡邻村便附冀而名【桐庐】。
桐君，是我国有文记载最早的一位医药学家，著有《桐庐采药录》。其识草木金石性味，定三品药物，以君（主药）、臣（辅药）、佐（佐药）、使（引药），定中医处方格律，因称之为【药祖圣地】。山上与桐君同名者有桐君祠、桐君亭与桐君白塔。
【浙江医药名迹】-铁枫堂
铁枫堂坐落于乐清县大荆龙皮岙街。创始人宋康池（公元1825~1912年），号久盛，乐清人，以采集、收购、销售雁荡山附近的铁皮石斛与金银花等中草药为主，并在大荆龙皮岙街开设康盛草药铺，兼行医治病。为保持铁皮石斛的常年供货，将石斛茎干烘干扭曲加工成枫斗。杭州胡庆余堂胡雪岩曾到访，将其药铺名改为康盛堂，康池因将二孙取名为再庆、再余以励志。后其三子宋万连承父业，经营康盛堂，并将康盛堂易名为铁枫堂。
【浙江医药名迹】-丹溪文化园
为纪念元代著名医学家朱丹溪而建。其居地原名蒲墟村南朝时改为赤岸村，后名为丹溪村，公元一三五八年，朱丹溪与世长辞，葬于离赤岸镇约四公里的东朱村北的墩头庵旁。其墓始建后，屡经兴废。现丹溪墓为一九七九年原址重建，一九九二年扩建成朱丹溪陵园，二零零一年十二月更名为【丹溪文化园】，园内设有滋阴阁、鹤望轩、爱仙亭、麒麟坛、颐寿厅、百草园等园林建筑景点。还有朱丹溪纪念馆，丹溪诊所、陈列室、碑廊、丹溪铜像等。
【畲族医药】
畲族医药具有其自身独特的理论和治疗方法。【疳积理论】、【六神学说】为畲医防病治病的主要理论。【六神】由心神、肝神、肺神、脾神、肾神、胆神组成，【六神】失守就会生病。此外，尚有痧症理论与发痧疗法。在治疗方面，主要包括外治疗法、痧症疗法、传统正骨、解毒通利法、食物疗法、心理疗法与民间常用经验疗法等。对蛇伤、风湿、黄疸肝炎、肺炎、骨髓炎等治疗均有验方。常见病名四百五十种、常用处方一千余张和民间常用畲药一千六百余种。
【浙医名科】—萧山竹林寺女科
萧山竹林寺女科源远流长，寺院建于南齐年间，（公元479~502年）。公元九四三年，寺僧高昙【得异授而兴医业】，为竹林寺女科僧医的创始人。公元一二三三年，医僧静暹治愈了理宗谢清丽皇后的重病，成为竹林寺女科发展史上声名最隆的医僧。至明末，竹林寺女科由盛转衰。清初有第三十七世绍钟禅师者，精妇科，此后又有女科名家闻坚禅师、第九十三世莲尘师徒、一零七世传人陈绪辉和尚等。现第一零九代传人仍在萧山行医，以《女科秘方》相传。
【浙医名科】—绍兴三六九伤科
绍兴【三六九】伤科，现为绍兴县安昌镇人民医院的骨伤科。【三六九】伤科出于南宋少林寺僧，其术经历八百余年继承发展，再传于张梅亭等。梅亭每逢三六九日到绍兴城内应诊，故名三六九伤科。梅亭传子授徒张、王、单、傅、吕及在杭一支共六门。至解放初期，仅有傅氏、张氏、吕氏三家。
傅氏后代至今还保留着《下方寺西房秘传伤科》和《跌打大成》两卷手抄本。其学术特色主要是用药精于辨证，治与养并重，手法重拔法等。
【浙医流派】针灸学派 高武
高武（明正德、嘉靖初即公元1506~1541年），号梅孤，浙江宁波人。嘉靖时，中武举人，管至总兵，晚年专精于医，而尤善针灸。著有《针灸聚英》，分经络腧穴、病症取穴治法、刺灸法、针灸歌赋四卷阐述。创【十二经是动所生病补泻迎随说】，即子午流注纳支（子）法。本书对后世针灸学影响极大。曾手铸铜人三，男、女、儿童各一。还著有《针灸节要》、《痘科正宗》、《射学指南》、《律吕辨》、《发挥直指》等。
【浙医流派】针灸学派 杨继洲
杨继洲（约公元1522～1620年），名济时，字继洲，以字行，浙江衢县人，时代从医，祖父杨益，著《集验医方》。继洲历任王府侍医、太医院御医等，在家传《卫生针灸玄机秘要》的基础上，著《针灸大成》。其著对针道源流周身经穴及制针法、补泻手法、治症总要等均有论述。该书是我国针灸学的又一重要总结。此书刊行以后，至今已有日、法、德等多种译本。又著有《病机秘要》，收入《增订四库简明目录标注》【子部医家类】。
【浙医流派】针灸学派
浙江针灸源远流长，针灸名家始于东晋，其时有法开和徐熙等。学术发展，至宋元已硕果累累。瑞安人王执中著《针灸资生经》，为前所未见的针灸临证专著。元末余姚人滑寿将任督二脉归入十二正经，始有【十四经】之称。明清，针灸学术继续领先，四明人高武著《针灸聚英》、衢州人杨继洲著《针灸大成》、马莳《灵枢注证发微》，集明以前针灸基础与临床之大成。此外，《针灸玉龙经》、《秘传杨敬斋针灸全书》、《类经图翼》、《医学纲目》等也间有发挥。其间以世医相传者，有湖州凌氏、平湖严氏，直至近代，仍为江南著名针灸世家。
浙江针灸名家有：王执中、闻人耆年、滑寿、高武、杨继洲等。

【浙医流派】本草学派 赵学敏
赵学敏（公元1719~1805年），字恕轩，号依吉，乳名利济，浙江杭州人。著《本草纲目拾遗》，共载药物九百二十一种，补充药物七百十六种，对《本草纲目》起了有价值的补充、匡正与补白的作用。补充药物主要为大量的民间药物与外来药物，如人参项补充了西洋参等共十七种。匡正药物主要是订正《本草纲目》中药物形态、主治、禁忌的错误等，共三十四条。补白主要是补《本草纲目》中所记【未详】、【未备】的部分。另著有《串雅内编》、《串雅外编》。
【浙医流派】本草学派 陈藏器
陈藏器（公元687~757年），浙江四明人。著《本草拾遗》十卷，分序例一卷、拾遗六卷、解纷三卷，其著重在拾唐药典《新修本草》之遗，使药物品种又有增加，仅矿物药就新增一百一十种。解纷部分，旨在纠正前代本草的若干错误，所论药物共二百六十五种。序例部分，论述【十剂】，即所谓诸药有宣、通、补、泄、轻、重、滑、涩、燥、湿等十种，使中医基础理论、治疗方法与辨证用药联成一系，厥功甚伟。陈藏器的学术思想及著作对后世影响深远。

【浙医流派】本草学派
浙江本草，远溯跨湖桥、河姆渡文化遗址。黄帝时期有桐君《桐君采药录》，东汉上虞人魏伯阳著《周易参同契》，最早记述制药及化学。晋唐间已有多部本草著作。其中著名的有宁波人陈藏器完成的巨著《本草拾遗》，拾唐药典《新修本草》之遗，创言本草分类【十剂说】。宋代杭州人裘宗元、绍兴人陈师文等受命编纂《合剂局方》，为最早中国成药典籍。在药性、药理等方面，宋代有寇宗奭

【浙医流派】丹溪学派
丹溪学派以金元四大家之一——元·
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